苏州市教育局

苏教基函〔2024〕26 号

关于组织2024年省基础教育内涵建设
项目申报工作的通知

各县级市（区）教育局（教体文旅委），各直属（代管）学校：
根据《省教育厅办公室关于做好2024年基础教育内涵建设项目申报工作的通知》（苏教办基函〔2024〕6号）要求，2024年我市继续组织省基础教育内涵建设项目申报工作。有关事项通知如下。
一、申报要求
1.幼儿园课程游戏化。项目申报要按照《幼儿园教育指导纲要》《3~6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园保育教育质量评估指南》和江苏省幼儿园课程游戏化建设等文件要求,聚焦问题解决与质量提升,重点突出教师行为转变和幼儿经验发展,深入实施幼儿园课程游戏化改革,推进幼儿园保育教育高质量发展。项目分为区域建设项目和幼儿园建设项目两类。
(1)区域建设项目应包括县(市、区)内所有幼儿园,由牵头单位(教育局、教科研机构、幼儿园)为主进行申报,主要围绕区域学前教育高质量发展体系建设与管理机制创新,突出共同体建设,强化分层管理、教研支撑、科学衔接、文化培育、课程建设能力等方面开展。
(2)幼儿园建设项目重点关注幼儿身心发展规律和学习特点,深化课程游戏化园本实践,创新实施路径,探索托幼一体化,做好幼小衔接,加强过程评估等方面,全面提升保育教育过程质量,促进幼儿全面发展。
每个县级市（区）可申报1个项目（区域建设项目和幼儿园建设项目任选其一）,条件不具备可放弃。依据省通知要求，各设区市至少申报一项区域建设项目。
2.中小学课程教学深化改革。项目申报主要依据《教育部基础教育课程教学改革深化行动方案》《教育部等十八部门关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》等相关要求,旨在高质量实施义务教育和高中课程方案,落实课程标准要求,深化教与学方式的变革,推进区域义务教育优质均衡发展与城乡一体化、普通高中优质特色发展,申报重点如下。
(1)学校课程建设。包括课程基地建设、学科发展创新(示范)中心建设、课程育人体系建设、课程实施状况监测与改进提高等方面;
(2)课堂教学改革。包括教学组织方式、教学范式的变革、教学方法策略与实践模式创新、教学资源建设等方面;
(3)科学素养提升。包括中小学实验教学改革示范区和特色校创建,开展科普教育、工程教育、人工智能教育、跨学科综合教学等的实践研究,以及拔尖创新人才培养机制创新等方面;
(4)教育评价改革。包括基于证据的评价、增值性评价、协商式评价和表现性评价等方面的探索,基于核心素养的考试评价改革,义务教育和高中质量评价指南的落地实践,作业设计与管理机制创新等方面;
(5)教育数字赋能。体现数字技术在教育教学全过程中的应用探索,包括服务区域教育教学改革的数字资源与数字平台建设,数字化背景下的新型教与学模式、评价方式的改革探索等方面;
(6)教研方式创新。包括区域教研体系与队伍建设、教研管理制度改革、教研方式转型等,学校校本教研制度、教研文化建设,探索提高学校集体备课、专题教研活动质效提升等方面。
(7)教育开放合作。包括区域和学校在深入推进港澳台\长三角地区教育交流,建设苏港澳\长三角地区基础教育合作联盟,开展高质量开放、高水平合作,增强江苏基础教育国际影响力和话语权等方面的实践与探索。
各地区和学校可以根据区域特点、学段特征和学校特色,围绕当前课程教学实施中面临的重点、难点问题设立改革项目进行申报,在全面建设的基础上,力争对上述的若干方面有所突破。
每个县级市（区）可申报3个项目（小学、初中、高中各一）。每个直属学校可申报1个项目（将参加直属初审）。条件不具备可放弃。
3.特殊教育发展。项目申报主要依据教育部和我省制定“十四五”特殊教育发展提升行动计划等文件精神要求。项目分为
融合教育示范区创建、融合教育示范校创建、特教学校专业能力
建设、特需儿童教育研究基地建设等四类。
(1)融合教育示范区创建。以县(市、区)教育局为单位申报,申报地区必须有十五年一贯制特殊教育学校,配备有专职特教教研员,融合教育质量较好。建设内容要重点围绕落实省特殊教育、融合教育相关文件,在区域规划布局、工作机制建立、队伍建设、强化保障、促进特殊教育普及普惠发展等方面。
(2)融合教育示范校创建。以普通学校为单位申报,申报学校必须有一定的开展融合教育经验,有达到省定资质要求的专职特教教师。建设内容应重点关注融合教育管理制度、特需学生教育评估与安置、课程教学调整及评价、无障碍环境建设、融合教育实施团队、融合教育校园文化建设等方面。
(3)特教学校专业能力建设。以特教学校为单位申报,建设内容重点围绕学校教育教学质量提高和对区域融合教育专业指导作用的发挥,在学校管理制度、特需学生教育评估、课程与教学调整、教育评价改革、教育康复、教师专业能力、教研科研等方面加强建设,提升特殊教育的专业能力。
(4)特需儿童教育研究基地。以特教学校或普通学校为单位按照九种特需类型进行申报,已有研究基地的听力、视力、智力、肢体障碍、孤独症类型不再接受申报。申报学校要有专职特教教师,有稳定的、专业的、影响力强的协作单位并与之签署合作协议,当地教育行政部门在人、财、物和工作机制等方面提供有力保障。特需儿童教育研究基地由各设区市酌情申报,本年度每类型最多设立 1 个。
每个县级市（区）可申报1个项目（融合教育示范区、融合教育示范校不可同时申报）,条件成熟的地区可以增报特需儿童教育研究基地项目。直属学校对照申报条件，每校限申报1个项目。条件不具备可放弃。
4.基础教育前瞻性教育教学改革实验。主要围绕我省基础教育高质量发展的重大战略、重大需求，以及课程教学前沿性、带动面广的重点领域进行申报实施，目的是着眼未来培植具有引领性、示范性、辐射性和影响性的教学改革典型范式和成果。
每个县级市（区）市可申报1个前瞻性教育教学改革实验项目，项目原则上是在已经结项或具备结项条件的省级内涵建设项目基础上，进一步拓展提升，持续开展更深入的研究。条件成熟的地区可以增报1个县级市（区)义务教育优质均衡城乡一体化发展的研究项目，围绕贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,与本地教育重大改革相结合,体现战略性、引领性的基础教育理论研究、决策咨询与实践探索等。每个直属学校可申报1个项目（将参加直属初审）。条件不具备可放弃。
2、 申报对象
全市普通中小学校、幼儿园,各县级市（区）教育行政部门,面向中小学服务的各级教科研部门和装备部门以及校外综合实践基地等。联合申报的项目需确定 1 所学校(中小学、幼儿园、特殊学校)或县级市（区）教育行政部门为牵头单位(括号注明),接收省级支持经费。
三、申报程序
[bookmark: _GoBack]请各地统筹组织好 2024 年基础教育内涵建设项目的申报工作，在下达的指标数内申报。所有申报项目的基础至少为市级内涵建设项目且在视导中获得优秀及以上。同一学校申报不得超过1个内涵建设项目(幼儿园课程游戏化、中小学课程教学深化改革、特殊教育发展、中小学生品格提升与心理健康教育、基础教育前瞻性教学改革实验项目五类项目不得兼报)。申报项目需经当地教育部门评审后推荐，直属学校申报项目将组织初审后择优推荐。所有推荐材料汇总后，我局将依据省有关文件要求，根据各县级市（区）基础教育内涵建设项目建设情况、申报材料和近年市级项目检查视导结果等，择优报送省教育厅。相关项目将于3月下旬组织进行市级评审或答辩，具体事宜另行通知。
被教育部确定为第三批基础教育综合改革实验区、义务教育课程教学改革实验区和实验校、人工智能教育中小学基地、科学教育实验区的,可以围绕实验探索的内容申报项目 1 项,不占当地申报指标。凡近两年因违规办学行为情节严重并被通报的单位不得申报。
四、申报时间和方式
请各地、各直属学校于2024年3月19日（周二）将申报材料电子版（申报表的word稿和盖章pdf件，标明项目类别后压缩为一个文件包）分项报市教育局，逾期视为自动放弃。
申报材料分类报送：
幼儿园课程游戏化项目申报材料邮箱：81600203@qq.com，联系人：杨俐，联系电话：65224470。
特殊教育发展项目申报材料邮箱：1012555989@qq.com，联系人：白云，联系电话：65224470。
中小学课程教学深化改革、基础教育前瞻性教学改革实验项目申报材料邮箱：1642945304@qq.com,联系人：徐洁，联系电话：65224024。
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